

习近平在甘肃考察时强调

深化改革勇于创新 苦干实干富民兴陇 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

途中在陕西宝鸡考察

蔡奇陪同考察



9月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃考察。这是10日下午,习近平在天水市全国重点文物保护单位伏羲庙考察。

新华社甘肃兰州/陕西宝鸡9月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在甘肃考察时强调,甘肃要深入贯彻落实党中央关于西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展的决策部署,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,着力在加强生态保护修复、加快绿色低碳转型发展、进一步全面深化改革、推动乡村振兴、加强民生保障、促进民族团结等方面下功夫,加快建设幸福美好新甘肃,不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

9月10日至13日,习近平在甘肃省委副书记胡昌升和省长任振鹤陪同下,先后来到天水、兰州等地考察调研。

10日下午,习近平在天水市考察了全国重点文物保护单位伏羲庙,了解文化遗产保护传承等情况。他指出,伏羲庙具有很高的历史文化价值,要将这份宝贵文化遗产保护传承好,让祖先的智慧和创新永励后人,不断增强民族自豪感和自信心。

11日上午,习近平前往麦积区南山花牛苹果基地考察。他结合展板听取引洮供水工程情况汇报,真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。当得知近600万群众从此告别苦咸水后,习近平十分高兴。他要求加强维护和管理,让这项工程在沿线群众生产生活

中发挥更大效用。红彤彤的花牛苹果挂满枝头,一派丰收景象。习近平走进果林,了解相关种植、技术和管理情况。他说,乡村振兴关键在产业振兴。经过70多年培育发展,花牛苹果品牌更响亮了。要加强品种保护和培育,优化种植方式,创新营销模式,把这个特色产业做得更大,带动更多群众增收致富。他祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

随后,习近平来到麦积山石窟,沿着栈道仔细察看距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画,同保护修复工作人员亲切交流。习近平说,我国四大石窟是中华文明的瑰宝,都具有重要的历史价值、文化价值。他希望文物工作者赓续“莫高精神”,潜心为国护宝,为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。

11日下午,习近平来到兰州市考察。在安宁区枣林西社区党群服务中心,他视察了综合服务平台、文体活动室和社区食堂,细致询问社区党组织发挥作用、优化便民惠民服务、落实为基层减负等情况,现场观看退休老人合唱排练。他还来到一旁的刘家堡派出所,了解警务力量下沉的做法和成效。习近平强调,要紧扣居民实际需要特别是“一老一小”等重点,不断提高社区服务水平。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,把基层治理和社会治安做得更扎实。要持续整治形式主义

为基层减负,让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上。

在退休老党员李宗彪家,习近平同一家人围坐在一起拉家常。看到一家三代生活幸福、其乐融融,他很欣慰。习近平表示,民生为大、民生为要,党中央十分关心老年人的幸福安康,各地各有关部门在养老、医疗和社区服务等方面下了很大功夫,要坚持做下去,越做越好。

社区广场上,居民们纷纷围拢过来。习近平对大家说,我们即将迎来新中国成立75周年。75年来,我国发展取得伟大历史性成就。现在,全党全国人民正在奋力推进中国式现代化,我们要更加团结、更加努力,大家一起加油干,创造新的更大辉煌。他提前向大家致以中秋的节日祝福,祝大家户户都平安、健康、快乐。

随后,习近平来到黄河兰州中山桥段考察。他沿滨河步道察看,听取黄河生态保护情况介绍。习近平对在场的干部、群众说,黄河是中华民族的母亲河,兰州是唯一一个黄河穿城而过的省会城市。大家要心怀感恩、人人参与、人人尽责,共同保护好黄河,让母亲河永续惠及子孙后代。

13日上午,习近平听取甘肃省委和省政府工作汇报,对甘肃各项工作取得的成绩给予肯定。习近平指出,甘肃要积极推进新型工业化,加快传统产业改造升级,做强做优特色产业,积极发展战略性新兴产业,因地制宜发展新



9月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃考察。这是11日下午,习近平在黄河兰州中山桥段考察时,同在场的干部群众亲切交流。

质生产力,打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。积极发展现代旱作农业,培育一批具有竞争力的农业品牌。统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,筑牢国家西部生态安全屏障。

习近平强调,要以更大勇气和决心深化改革、扩大开放。积极融入全国统一大市场建设,深化国资国企改革,鼓励和支持非公有制经济发展。实施好以人为本的新型城镇化战略,提高县城综合承载能力,壮大县域经济,促进城乡融合发展。主动服务和对接区域协调发展国家战略,拓展跨省域合作,深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设。

习近平指出,甘肃历史文化积淀深厚,红色文化资源丰富。要传承好红色基因,加强文化遗产保护,支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地,建设好长城、长征、黄河国家文化公园,为现代化建设注入强大精神力量。促进文化和旅游深度融合,把文化旅游业打造成支柱产业。

习近平强调,要加强社会建设和治理,筑牢各族群众共同富裕基础。集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事,让群众可感可及。巩固拓展脱贫攻坚成果,防止农村人口规模性返贫致贫。推动农村移风易俗,培育文明乡风。不断铸牢中华民族共同体意识,依法加强宗

教事务治理。做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作,确保群众安全温暖过冬。切实抓好安全生产。

习近平指出,要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。推动各级干部增强改革创新意识,推进党纪学习教育常态化长效化,引导党员、干部自觉在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放手干事,巩固风清气正的良好政治生态。切实加强基层党建。

10日下午,在前往甘肃途中,习近平在陕西省委书记赵一德和省长赵刚陪同下来到宝鸡市考察。习近平参观了宝鸡青铜器博物院。他指出,我国青铜文明源远流长、灿烂辉煌,在世界文明史上独树一帜。要加强青铜器文物的保护和宣传阐释,更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。习近平还参观了渭河生态公园。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

9月12日上午,习近平在兰州亲切接见驻兰州部队上校以上领导干部和基层先进模范、文职人员代表,代表党中央和中央军委向驻兰州部队全体官兵致以诚挚问候,并同大家合影留念。何卫东陪同接见。

南涧县切实加快养老服务产业发展

本报讯(通讯员 李文开 舒雁)南涧县将基层党建和养老服务有机融合,深入推进“苍洱阳光幸福工程”,切实加快养老服务产业发展,不断提升群众幸福指数。

着眼长远抓基础。针对当前存在的养老问题和即将到来的老龄化大潮,南涧县健全和完善基本养老服务建设体系,全面推进县、乡、村三级养老服务网络建设,着力构建“5+4+N”养老服务网络格局。县城通过县社会福利中心、县中心敬老院、县养老院、县敬老院4个养老机构建设,为城乡特困供养人员、社会化养老人员提供360个养老床位;乡镇通过提升公邮镇中心敬老院、无量山镇中心敬老院、宝华镇中

心敬老院、新建小湾东镇中心敬老院,为城乡特困供养人员、农村经济困难失能老年人等提供370个床位;在行政村和村民小组,以融合式、互助式、集中式、民营式“四种模式”建设100个“无量幸福小院”,为农村留守老人提供休闲、娱乐、助餐等服务。

立足当下补短板。抓实投资2040.5万元的县养老院项目,目前项目有序推进。针对农村“一老一小”问题,充分整合现有的党支部活动室、老年人活动室、村民议事点、闲置校舍及农家小院等资源,优先选择村党组织作用发挥好、人口多、老人多、村级集体经济收入多的村建设“无量幸福小院”。争取县级资金300万元、上海市奉贤区民政局帮扶资金65万

元,整合村级集体资金80万元,建成“无量幸福小院”63个,正在推进实施34个。加快推动居家和社区养老服务改革试点工作,完成南涧镇、公郎镇、宝华镇340户困难家庭老年人居家适老化改造,切实提高居家生活的便利性、安全性。

创新思路强产业。压实各级党组织责任,积极探索“物业+养老”“旅游+养老”“医疗+养老”等多种养老新模式,通过主动对接房地产公司,引进物业管理力量,引进专业养老服务机构和团队,积极争取南涧县医养结合中心建设项目,多管齐下推进养老新模式,着力构建以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系。

宾川:交通巨变为高质量发展赋能添力

□ 通讯员 吴松江 温昌盛 杨进礼

近年来,宾川县立足区域实际,以“把宾川打造为大理北上川渝的重要交通节点”为目标,相继建成大永、宾南、宾鹤3条高速公路,建成高速连接线4条,实现与川渝和中缅经济走廊出境路网互联互通,为宾川高质量发展插上了腾飞的翅膀。

2018年4月,宾川第一条高速公路大(理)永(胜)高速正式建成通车,大大缩短了宾川至下关、宾川至丽江永胜和四川攀枝花的通行时间,极大提升了对外通达能力,加速

了宾川融入南亚东南亚经济圈的步伐,提升了宾川对外开放水平和吸引投资的能力,促进了县域经济加速发展。

于2022年3月建成通车的宾(川)南(涧)高速公路项目,属于“十四五”规划和云南省县域高速公路“互联互通”工程,连接了宾鹤、大永、大攀、新楚大、老楚大、弥昌、大南7条高速公路,将云岭大地上的“珍珠”串成了线。宾南高速公路的建成,不仅实现了滇西地区东西大动脉高速公路贯通,也打通了南北高速公路枢纽,内畅外达、便捷高效的高速公路网络基本形成,高速出行四通八达。

今年6月建成通车的宾(川)鹤(庆)高速是云南省道网规划修编中高速公路网布局“宾川—鹤庆—剑川”中的一段,是云南省2020年“四个一百重点建设项目”之一,2022年度省级重大项目,也是云南省县域高速公路“互联互通”重点工程。宾鹤高速公路建成通车,北连上鹤高速,南接宾南高速,东接大永、大攀高速,西接鹤庆高速,将大理州重要的产业集聚区、资源富集区、文化旅游区和人口稠密区连接起来,对完善地方高速公路网、优化区域路网结构、促进区域经济社会发展、巩固拓展脱贫攻坚成果和助推乡村振兴具有重大意义。